
CHEMISTRY

BOOKS - ARIHANT HINDI

तत्वों का वर्गीकरण तथा गुणों में आवर्तिता

उदाहरण

1. एक तत्व का इलेक्ट्रॉ निक विन्यास 

है। आवर्त सारणी में इस तत्व से ठीक नीचे स्थित तत्व का परमाणु

क्रमांक होगा

1s2, 2s2, 2p6, 3s23p3

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_bDq8MPL8EWpx


A. 33

B. 34

C. 31

D. 49

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2. परमाणु क्रमांकों के  निम्न युग्मों में से कौन-सा एक ही समूह से

सम्बन्धित तत्वों को प्रदर्शित करता है?

A. 11 तथा 20

https://dl.doubtnut.com/l/_bDq8MPL8EWpx
https://dl.doubtnut.com/l/_o5ejGAetgbh3


B. 12 तथा 30

C. 13 तथा 31

D. 14 तथा 33

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

3. तत्वों के  आवर्ती वर्गीकरण के  लिए निम्न में से कौन-सा वक्तव्य

सही नहीं है?

A. तत्वों के  गुण उनके  परमाणु क्रमाकों के  आवर्ती फलन होते

हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_o5ejGAetgbh3
https://dl.doubtnut.com/l/_8fEnKjFHyjix


B. आधात्विक तत्वों की संख्या धात्विक तत्वों से कम है

C. किसी आवर्त में तत्वों की आयनन ऊर्जा परमाणु क्रमांक

बढ़ने के  साथ एक निश्चित क्रम में परिवर्तित नहीं होती

D. संक्रमण तत्वों के  लिए परमाणु क्रमांक बढ़ने के  साथ

इलेक्ट्रॉ न लगातार के वल d-उपकोश में भरे जाते हैं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

4. आवर्त सारणी का दीर्घ स्वरूप किसने विकसित किया?

A. लोथर मेयर

https://dl.doubtnut.com/l/_8fEnKjFHyjix
https://dl.doubtnut.com/l/_bVU3LrnVs9ln


B. नील्स बोर

C. मेण्डलीफ

D. मोसले

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

5. परमाणु क्रमांक 10, 18, 36, 54 एवं 86 वाले सभी तत्व हैं

A. हल्की धातुएँ

B. अक्रिय गैसें

C. हैलोजन

https://dl.doubtnut.com/l/_bVU3LrnVs9ln
https://dl.doubtnut.com/l/_FoK4cPvEoF0z


D. दुर्लभ मृदा तत्व

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

6. हाइड्रो जन को क्षार-धातुओं  अथवा हैलोजन के  साथ स्थान न देने

के  लिए, निम्न में से कौन-सा स्पष्टीकरण सबसे अच्छा है?

A. हाइड्रो जन की आयनन ऊर्जा, क्षार-धातुओं  के  समूह से बहुत

अधिक है,लेकिन हैलोजन समूह से बहुत कम है

B. हाइड्रो जन अन्य सभी तत्वों के  साथ यौगिक बना सकती है

C. हाइड्रो जन, क्षार-धातुओं  अथवा हैलोजनों से बहुत हल्की है

https://dl.doubtnut.com/l/_FoK4cPvEoF0z
https://dl.doubtnut.com/l/_usiAAJ7bqRAY


D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

7. एक तत्व तीसरे आवर्त तथा तीसरे समूह में स्थित है। इस तत्व

द्वारा निम्न में से कौन-से गुण प्रदर्शित होंगे।

A. विद्युत का सुचालक

B. द्रव, धात्विक

C. ठोस, धात्विक

D. ठोस, अधालिक

https://dl.doubtnut.com/l/_usiAAJ7bqRAY
https://dl.doubtnut.com/l/_heXK767Arlet


Answer: A::C

वीडियो उत्तर देखें

8. यदि किसी तत्व का परमाणु क्रमांक Z =114 इसका आवर्त तथा

समूह निश्चित कीजिए।

A. 7वाँ आवर्त, समूह 14

B. 8वाँ आवर्त, समूह 14

C. 6 वाँ आवर्त, समूह 4

D. 7वाँ आवर्त, समूह 4

Answer: A

https://dl.doubtnut.com/l/_heXK767Arlet
https://dl.doubtnut.com/l/_IyDTrhHSfgmV


वीडियो उत्तर देखें

9. फ्लोरीन (F) व निऑन (Ne) तत्वों की परमाणु त्रिज्या (पिकोमी)

में दी गई है सही संख्या को चुनिये।

A. 72,160

B. 160,160

C. 72,72

D. 160,72

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_IyDTrhHSfgmV
https://dl.doubtnut.com/l/_t4nk6iwcShMx


10. निम्न समइलेक्ट्रॉ निक आयनों में 

आयनिक त्रिज्या का बढ़ता क्रम निम्न प्रकार है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

Na+ , Mg+ , F −O2 −

F < O2 − < Mg2 + < Na+

Mg2 + < Na+ < F − < O2 −

O2 − < F − < Na+ < Mg2 +

O2 − < F − < Mg2 + < Na+

https://dl.doubtnut.com/l/_yos4zVaRqiiK


11. प्रथम आयनन विभव Na, Mg, Al, Si का सही क्रम होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Na < Mg < Al < Si

Na > Mg > Al > Si

Na < Mg < Al < Ai

Na > Mg > Al > Si

https://dl.doubtnut.com/l/_ns047F37n0BD


12.  तथा  युग्म में से किस स्पीशीज की आयनन ऊर्जा कम

होगी तथा क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

I I −

13. Br तथा K युग्म में से किस स्पीशीज की आयनन ऊर्जा कम

होगी तथा क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

14. Li तथा  युग्म में से किस स्पीशीज की आयनन ऊर्जा कम

होगी तथा क्यों?

Li+

https://dl.doubtnut.com/l/_OEnC8Max1zYk
https://dl.doubtnut.com/l/_3dM8lQ2qohXn
https://dl.doubtnut.com/l/_TTmVNYLyNYBH


वीडियो उत्तर देखें

15. O तथा N युग्म में से किस स्पीशीज की आयनन ऊर्जा कम

होगी तथा क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

16. Be तथा B युग्म में से किस स्पीशीज की आयनन ऊर्जा कम

होगी तथा क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_TTmVNYLyNYBH
https://dl.doubtnut.com/l/_26EHU6X6h0ud
https://dl.doubtnut.com/l/_0b3XNqYGwgIu


17. O तथा S युग्म में से किस स्पीशीज की आयनन ऊर्जा कम

होगी तथा क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

18. गैसीय अवस्था में, 5 मोल सोडियम परमाणु को सोडियम आयन

में परिवर्तित करने के  लिए ऊर्जा की आवश्यक मात्रा की गणना

कीजिए। (Na की आयनन ऊर्जा = 5.1 इलेक्ट्रॉ न वोल्ट/परमाणु)

वीडियो उत्तर देखें

19. निम्न में से किस तत्व की आयनन ऊर्जा उच्चतम् है?

https://dl.doubtnut.com/l/_DfFCcds4ar4z
https://dl.doubtnut.com/l/_rpaB1JdTkbI3
https://dl.doubtnut.com/l/_l7lmkD1InVZ8


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

[Ne]3s23p1

[Ne]3s23p2

[Ne]3s23p3

[Ar]3d104s24p2

20. निम्न अभिक्रियाओं में से किसमें आयनन विभव ऊर्जा की

अधिकतम् मात्रा सम्मिलित है?

A. Na → Na+ + e−

https://dl.doubtnut.com/l/_l7lmkD1InVZ8
https://dl.doubtnut.com/l/_kbhUXSDcQdLX


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

K + → K2 + + e−

C 2 + → C 3 + + e−

Ca+ → Ca2 + + e−

21. नाइट्रो जन तथा ऑक्सीजन परमाणुओं की प्रथम आयनन ऊर्जा

निम्न प्रकार सम्बन्धित है

A. ऑक्सीजन का आयनन विभव, नाइट्रो जन के  आयनन

विभव से कम होता है

https://dl.doubtnut.com/l/_kbhUXSDcQdLX
https://dl.doubtnut.com/l/_1QBnJs3YI1N0


B. नाइट्रो जन का आयनन विभव, ऑक्सीजन के  आयनन

विभव से अधिक होता है

C. दोनों के  आयनन विभवों के  मान तुलनात्मक हैं

D. दोनों के  आयनन विभवों के  मान में बहुत अधिक अन्तर है

Answer: A::B::C

वीडियो उत्तर देखें

22. हैलोजन में इलेक्ट्रॉ न ग्रहण ऐन्थैल्पी का मान क्रमानुसार

A. 

B. 

F > Cl > Br > I

F < Cl > Br < I

https://dl.doubtnut.com/l/_1QBnJs3YI1N0
https://dl.doubtnut.com/l/_PST2btwYd7Zi


C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

F < Cl > Br < I

F < Cl > Br < I

23. कु छ तत्वों के  इलेक्ट्रॉ निक विन्यास स्तम्भ I तथा इनकी

इलेक्ट्रॉ न ग्रहण ऐन्थैल्पी स्तम्भ II में दिए है। इलेक्ट्रॉ निक विन्यासों

का मिलान इलेक्ट्रॉ न ग्रहण ऐन्थैल्पी से करे तथा उचित विकल्प

https://dl.doubtnut.com/l/_PST2btwYd7Zi
https://dl.doubtnut.com/l/_fH3rhJHJFjVi


चुनें। 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

A B C D

1 2 3 4

A B C D

4 3 2 1

A B C D

4 1 2 3

A B C D

1 4 3 2

https://dl.doubtnut.com/l/_fH3rhJHJFjVi
https://dl.doubtnut.com/l/_o7a4DCwFWbqq


24. कार्बन परमाणु की विद्युतऋणात्मकता होगी यदि

 किलोकै लोरी/मोल  = 98.8

किलोकै लोरी/मोल = 83.1 किलोकै लोरी/मोल  = 2.1

A. 2.1

B. 3.7

C. 2.6

D. 2.9

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

EH −H = 104.2 Ec−H

EC−C XH

https://dl.doubtnut.com/l/_o7a4DCwFWbqq


25. किसी परमाणु की IE तथा  का मान क्रमशः 12.0 इलेक्ट्रॉ न

वोल्ट तथा 3.8 इलेक्ट्रॉ न वोल्ट हो तो पोलिंग स्के ल पर तत्व की

विद्युतऋणात्मकता होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

Ae

3.0

4.0

3.5

2.7

https://dl.doubtnut.com/l/_2voLE1uPsAk6
https://dl.doubtnut.com/l/_VPVoP6YjpKTu


26. इन तत्वों में स्ट्रॉशियम, मैग्निशियम, पोटैशियम तथा लीथियम में

कौन-सा ज्यादा क्रियाशील होगा?

A. मैग्नीशियम (Mg)

B. पोटैशियम (K)

C. लीथियम (Li)

D. स्ट्रॉशियम (Sr)

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

27. इन ऑक्साइडों में कौन-सा सबसे अम्लीय होगा?

https://dl.doubtnut.com/l/_VPVoP6YjpKTu
https://dl.doubtnut.com/l/_BwGZZsA3nsEj


A. ऐलुमिनियम ऑक्साइड 

B. सोडियम ऑक्साइड 

C. मैग्नीशियम ऑक्साइड 

D. कै ल्सियम ऑक्साइड (CaO)

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

(AI2O3)

(Na2O)

(MgO)

28. Na, Mg, AI एवं एग तत्वों के  प्रथम आयनन विभवों का क्रम है

A. 

B. 

Na < Mg < Al < Si

Na > Mg > Al > Si

https://dl.doubtnut.com/l/_BwGZZsA3nsEj
https://dl.doubtnut.com/l/_wisxYcciUdyC


C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Na < Mg < Al < Ai

Na > Mg > Al > Si

29. आवर्त सारणी के  किसी एक आवर्त में परमाणु क्रमांक बढ़ने के

साथ निम्न में से किस गुण में परस्पर कमी आती है?

A. इलेक्ट्रॉ न बन्धुता

B. आयनन विभव

C. विद्युत्ऋणात्मकता

https://dl.doubtnut.com/l/_wisxYcciUdyC
https://dl.doubtnut.com/l/_tRtfuTjU8PBH


D. परमाणु का आकार

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

30. निम्नलिखित में से कौन-सा कथन असत्य है?

A. नाइट्रो जन का आयनन विभव ऑक्सीजन की अपेक्षा

अधिक होता है

B. फ्लुओरीन की विद्युत्ऋणात्मकता क्लोरीन की अपेक्षा

अधिक होती है

https://dl.doubtnut.com/l/_tRtfuTjU8PBH
https://dl.doubtnut.com/l/_mNr150kKWc6t


साधित उदाहरण

C. बेरीलियम का आयनन विभव बोरॉन की अपेक्षा अधिक

होता है

D. फ्लुओरीन की इलेक्ट्रॉ न बन्धुता क्लोरीन की अपेक्षा अधिक

होती है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1. परमाणु क्रमांक 21 वाला तत्व का ब्लॉक होगा

https://dl.doubtnut.com/l/_mNr150kKWc6t
https://dl.doubtnut.com/l/_IuELN02HjOJP


A. d-ब्लॉक का तत्व

B. s-ब्लॉक का तत्व

C. f-ब्लॉक का तत्व

D. p-ब्लॉक का तत्व

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2. लीथियम की आयनन ऊर्जा 520 किलोजूल' है।

 में परिवर्तित करने के  लिए 140 मिग्रा लीथियम

को आवश्यक आयनन ऊर्जा बताओ। [140 ग्राम Li को  में

परिवर्तित करने के  लिये]

Li → Li+ (g)

Li+

https://dl.doubtnut.com/l/_IuELN02HjOJP
https://dl.doubtnut.com/l/_BU31nHbsObCB


A. 10.4 किलोजूल

B. 520 किलोजूल

C. 72.8 किलोजूल

D. 3.71 किलोजूल

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3. सोडियम तत्व + 2 ऑक्सीकरण अवस्था प्रदर्शित नहीं करता है

क्योंकि इसका द्वितीय आयनन विभव का मान होगा

A. शून्य

https://dl.doubtnut.com/l/_BU31nHbsObCB
https://dl.doubtnut.com/l/_fx7OMeWuLQvA


B. प्रथम के  समान आयनन विभव

C. प्रथम आयनन विभव से कम

D. प्रथम आयनन विभव से बहुत अधिक

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

4. सिलिकॉन, Si का सहसंयोजक त्रिज्या 1.175 Å आलरेड रोचोव

नियम से सिलिकॉन की विद्युतऋणात्मकता निम्न में से होगी।

A. 1.73

B. 3.8

https://dl.doubtnut.com/l/_fx7OMeWuLQvA
https://dl.doubtnut.com/l/_VIDtJpqDy3Es


C. 2.94

D. 4.28

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

5. यदि आयोडीन के  लाखों परमाणु गैसीय अवस्था में I से  में

परिवर्तित होते हैं तो समीकरण, (g) + e  (g) के  अनुसार

ऊर्जा का मान  जूल है, तो आयोडीन की इलेक्ट्रॉ न

ग्रहण ऐन्थैल्पी इलेक्ट्रॉ न वोल्ट प्रति परमाणु में होगी

A. 

I −

→ I −

4.9 × 10− 13

−2.95

https://dl.doubtnut.com/l/_VIDtJpqDy3Es
https://dl.doubtnut.com/l/_PWzAHCz89PAc


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

−3.06

−6.45

−6.22

6. प्रथम आयनन ऊर्जा लीथियम का मान 5.4 इलेक्ट्रॉ न वोल्ट तथा

क्लोरीन की इलेक्ट्रॉ न प्राप्त ऐन्थैल्पी का मान 3.6 इलेक्ट्रॉ न वोल्ट

है। यदि  की कम दाब पर

क्रिया करायी जाती है जिससे की आयन आपस में क्रिया नहीं करते

Li(g) + Cl(g) → Li+ + Cl−

https://dl.doubtnut.com/l/_PWzAHCz89PAc
https://dl.doubtnut.com/l/_V6C8b8rf3oUy


हैं। इस क्रिया के  लिये  का मान (किलोकै लोरी मोल )

होगा।

A. 118.8

B. 124.52

C. 

D. 41.508

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

ΔH − 1

83.0

https://dl.doubtnut.com/l/_V6C8b8rf3oUy


7. क्लोरीन परमाणु का आयनन  निम्न प्रकार

होने पर यदि  एक आवोगाद्रो संख्या के

लिये आयनन ऊर्जा = 13.0 इलेक्ट्रॉ न वोल्ट 

इलेक्ट्रॉ न वोल्ट] होगा। तो क्लोरीन परमाणुओं की संख्या ज्ञात

करें।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

Cl → Cl+ + e−

Cl + e− → CI −

ΔegH = 3.60

2.17 × 1024

1.667 × 1023

1.286 × 1022

6.023 × 1023

https://dl.doubtnut.com/l/_ijVFfQh1sMD1


8. इस क्रिया में K(g) + F(g) 

का मान 19 किलोकै लोरी गणना द्वारा इस प्रतिबन्ध के  साथ कि

 व  क्रिया नहीं करते हैं ज्ञात किया गया।  का

फ्लोरीन के  लिये मान होगा।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

→ K + (g) + F − (g), ΔH

K + F − ΔegH

−4.3

−0.82

+4.3

+3.48

https://dl.doubtnut.com/l/_ijVFfQh1sMD1
https://dl.doubtnut.com/l/_bMhpXvwHz25N


वीडियो उत्तर देखें

9. चार तत्वों का इलेक्ट्रॉ निक विन्यास दिया गया है। 

 


(ii)  


(iii)  


(iv)  


इनमें से कौन-सा वक्तव्य तथ्य ठीक नहीं है।

A.  प्रबल अपचायक तत्व है।

B.  को d-ब्लॉक में रखते हैं।

C.  का  का मान अधिकतम होगा

[Xe]5s1

[Xe]4f 145d16s2

[Ar]4s24p5

[Ar]3d74s2

[Xe]5s1

[Xe]4f 145d16s2

[Ar]4s24p5 ΔegH

https://dl.doubtnut.com/l/_bMhpXvwHz25N
https://dl.doubtnut.com/l/_53L8uIBazqxq


D.  का तत्व परिवर्तनशील संयोजकता प्रदर्शित

करेगा।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

[Ar]3d74s2

10. जब X(g) के   परमाणु  में  द्वारा परिवर्तित

होते हैं तथा  परमाणु (X)g को (g) में  द्वारा

परिवर्तित होते हैं इनके  आयनन ऊर्जा एवं इलेक्ट्रॉ न बन्धुता का

मान X(g) के  लिए होगा।

A. 

N0

2
X + (g) ΔH1

N0

2
X − ΔH2

,
2ΔH1

2

2(ΔH2 − ΔH1)

N0

https://dl.doubtnut.com/l/_53L8uIBazqxq
https://dl.doubtnut.com/l/_EbE6rHrJN3gI


B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

,
ΔH1

N0

ΔH2

N0

,
2ΔH1

N0

ΔH2

N0

,
2(ΔH2 − ΔH1)

N0

ΔH2

N0

11. निम्न में से किसकी विद्युत्ऋणात्मकता सबसे अधिक है?

A. Br

B. Cl

C. P

https://dl.doubtnut.com/l/_EbE6rHrJN3gI
https://dl.doubtnut.com/l/_w3dLZiFSRJqe


D. Si

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

12. निम्नलिखित आयनों के  क्रमों में कौन-सा क्रम सम-इलेक्ट्रॉ निक

स्पीशीज के  समूह को प्रदर्शित करता है?

A. 

B. 

C. 

D. 

K + , Cl− , Mg2 + , Sc3 +

Na+ , Cl− , Mg2 + , Sc3 + , F −

Na+ , Ca2 + , Sc3 + , Cl−

Na+ , Mg2 + , Al3 + , Cl−

https://dl.doubtnut.com/l/_w3dLZiFSRJqe
https://dl.doubtnut.com/l/_YrQUxAvDJkwQ


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

13. तत्वों A,B तथा C के  इलेक्ट्रॉ निक विन्यास क्रमशः

 तथा  हैं। तत्वों A,B,C की

आयनन ऊर्जाओं (किलोजूल/मोल) का निम्नलिखित में से कौन-सा

क्रम सही है?

A. 

B. 

C. 

D. 

[He]2s1, [Ne]3s1 [Ar]4s1

A > B > C

C > A > B

B > C > A

C > B > A

https://dl.doubtnut.com/l/_YrQUxAvDJkwQ
https://dl.doubtnut.com/l/_YzS8mB7S3MnD


प्रारम्भिक प्रश्नावली 1

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1. एक ही समूह में उपस्थित तत्व समान भौतिक व रासायनिक गुण

प्रदर्शित करते हैं, क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

2. यदि तत्व का विन्यास निम्न प्रकार है  यदि n=4

हो, तो जब यदि आवर्त सारणी में समूह तथा आवर्त घोषित करो।

(n − 1)d3ns2

https://dl.doubtnut.com/l/_YzS8mB7S3MnD
https://dl.doubtnut.com/l/_1aESMiOrtvaS
https://dl.doubtnut.com/l/_j1rZuDKtGpLB


प्रारम्भिक प्रश्नावली 2

वीडियो उत्तर देखें

3. परमाणु क्रमांक 118 तथा 120 वाले तत्व अभी खोजे जाने हैं।

खोज के  पश्चात् ये तत्व किस ब्लॉक व समूह में होंगे। इन तत्वों का

आई. यू. पी. ए. सी. नाम भी दीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

1. वाण्डरवाल्स त्रिज्या हमेशा सहसंयोजक त्रिज्या से अधिक क्यों

होती है।

यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_j1rZuDKtGpLB
https://dl.doubtnut.com/l/_DygFqlOb6fTJ
https://dl.doubtnut.com/l/_LQ3MUVBCS4jX


वीडियो उत्तर देखें

2. धनायन की त्रिज्या ऋणायन की त्रिज्या से कम होती है, कारण

बताओ।

वीडियो उत्तर देखें

3. Mg की अपेक्षा Na का प्रथम आयनन विभव का मान कम होता

है परन्तु द्वितीय आयनन विभव के  लिये यह उलट जाता है, कारण

बताओ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_LQ3MUVBCS4jX
https://dl.doubtnut.com/l/_4UvgHHMtoY6R
https://dl.doubtnut.com/l/_CvVfhAcuFSye
https://dl.doubtnut.com/l/_73TgH8t62uCf


प्रारम्भिक प्रश्नावली 3

4. F (फ्लोरीन) से  का बनना ऊष्माक्षेपी है जबकि  का

O से बनना ऊष्माशोषी क्रिया होती है। स्पष्ट कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

F − O2 −

1. एक ही समूह के  सभी तत्वों की संयोजकता समान होती है। क्या

यह सत्य है? कारण बताओ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_73TgH8t62uCf
https://dl.doubtnut.com/l/_YbuG1I8oXWqX


2. क्षार धातु तथा हैलोजन दोनों अत्यधिक सक्रिय है फिर भी आवर्त

सारणी में प्रथम को बाएँ  कोने में तथा द्वितीय को दाएँ  कोने में रखा

गया है। इसका कारण स्पष्ट कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

3. किसी भी समूह में नीचे की ओर चलने पर धातु तत्वों के

गलनांक व क्वथनांक बढ़ते हैं जबकि अधातु तत्वों के  घटते हैं,

कारण बताओ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_mlKXOCv2aZxu
https://dl.doubtnut.com/l/_wFZ9E9Bg1bp7


प्रश्नावली स्तर 1

4. F की अपेक्षा CI का  मान अधिक ऋणात्मक होता है।

कारण स्पष्ट करो।

वीडियो उत्तर देखें

ΔegH

1. दीर्घ आवर्त सार प्रस्तुत की थी।

A. नील्स बोर

B. मोजले

C. मेण्डलीफ

https://dl.doubtnut.com/l/_OkzJA9kLu7Oi
https://dl.doubtnut.com/l/_RexHu6WcF7nq


D. लोथर मेयर

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2. तत्वों को आवर्त सारणी के  समूहों में रखने का आधार है

A. आयनन विभव

B. विद्युतऋणात्मकता

C. इलेक्ट्रॉ न बन्धुता

D. संयोजी इलेक्ट्रॉ न

https://dl.doubtnut.com/l/_RexHu6WcF7nq
https://dl.doubtnut.com/l/_0Tk5VpWspJJL


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

3. इसमें से कौन-से दो एक ही आवर्त के  तत्व हैं?

A. Na-Cl

B. Na-Br

C. Ca-Cl

D. Cl-Br

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_0Tk5VpWspJJL
https://dl.doubtnut.com/l/_wYy0iDIQ7NfK


4. किसी तत्व का परमाणु क्रमांक ज्ञात करो यदि वह तीसरे आवर्त

तथा सातवें समूह में स्थित है

A. 15

B. 17

C. 21

D. 9

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_wYy0iDIQ7NfK
https://dl.doubtnut.com/l/_Q4xTRKeVi9UK
https://dl.doubtnut.com/l/_FT8QAIZ9nvbh


5. किस तत्व का नाम लोरेन्स बर्क ले प्रयोगशाला द्वारा दिया गया

A. बर्के लियम

B. लोरेन्सियम

C. दोनों (a) व (b)

D. सिबोरजियम

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

6. बताओ एक ही समूह के  तत्व समान गुणधर्म प्रदर्शित करते हैं I

A. क्योंकि समान इलेक्ट्रॉ निक विन्यास होता है

https://dl.doubtnut.com/l/_FT8QAIZ9nvbh
https://dl.doubtnut.com/l/_lih3WVVDLKka


B. क्योंकि समान इलेक्ट्रॉ नों की संख्या होती है

C. क्योंकि समान प्रोटॉनों की संख्या होती है

D. क्योंकि समान संयोजकता इलेक्ट्रॉ नों की संख्या होती है।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

7. गेडोलियम परमाणु क्रमांक 64 का इलेक्ट्रॉ निक विन्यास होगा

A. 

B. 

C. 

[Xe]4f 35d56s2

[Xe]4f 75d26s1

[Xe]4f 75d16s2

https://dl.doubtnut.com/l/_lih3WVVDLKka
https://dl.doubtnut.com/l/_qugNl0wGEPme


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

[Xe]4f 85d66s2

8. आवर्त सारणी के  वर्गीकरण में निम्न कथन ठीक नहीं है

A. तत्वों के  गुण उनके  परमाणुओं के  आवृत्ति फलन होते हैं।

B. अधातु तत्व कम हैं धातु तत्वों की अपेक्षा

C. संकमण तत्वों के  लिए 3p व 4s भरने से पूर्व 3d उपकक्षा

सर्वप्रथम भरेगी

https://dl.doubtnut.com/l/_qugNl0wGEPme
https://dl.doubtnut.com/l/_hg05mWEPFzdB


D. किसी भी आवर्त में बाएँ  से दाएँ  जाने पर प्रथम आयनन

विभव का मान बढ़ता है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

9. इनमें से कौन-सा उभयधर्मी तत्व है?

A. एन्टीमनी

B. मैग्नीशियम

C. जस्ता

D. बिस्मथ

https://dl.doubtnut.com/l/_hg05mWEPFzdB
https://dl.doubtnut.com/l/_MSCB38dmVAn8


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

10. बेरिलियम के  गुण मिलते हैं

A. Li

B. Al

C. Zn

D. Ra

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_MSCB38dmVAn8
https://dl.doubtnut.com/l/_hLhQfTez3l3U


11. परमाणु क्रमांक 20 वाला तत्व किस आवर्त में रखा गया है?

A. 1

B. 2

C. 3

D. 4

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_hLhQfTez3l3U
https://dl.doubtnut.com/l/_s6RbGId4rL1W


12. यदि किसी तत्व का विन्यास  है तो इसके  समूह व

आवर्त की स्थिति होगी। यदि n=3

A. II आवर्त, IV समूह

B. III आवर्त, IV समूह

C. II आवर्त, 16 समूह

D. III आवर्त, 16 समूह

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

ns2np4

https://dl.doubtnut.com/l/_WYavtSQNZtgB


13. तत्व का नाम बताओ यदि विन्यास दिया है 

यदि n=4

A. स्के ण्डियम

B. वेनेडियम

C. टाइटेनियम

D. टंगस्टन

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(n − 1)d2ns2

https://dl.doubtnut.com/l/_ZRy6ZatDGZ56


14. यदि बाहरी कक्षा का विन्यास n=6 के  लिए

A. यूरे नियम

B. गेडोलीनियम

C. लेड

D. नायोबियम

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(n − 2)f 7(n − 1)d1ns2

https://dl.doubtnut.com/l/_ZTobF7oQSog8


15. दीर्घ सारणी में आवर्त का पता चलेगा

A. चुम्बकीय क्वाण्टम संख्या से

B. परमाणु क्रमांक ज्ञात करने से

C. मुख्य क्वाण्टम संख्या से ज्ञात होने पर

D. अधिकतम द्विगंशी क्वाण्टम संख्या का मान ज्ञात होने पर

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

16. निम्न क्रमांक वाले तत्व (9, 17, 35, 53, 85) होंगे।

https://dl.doubtnut.com/l/_4Rs6D7chrp9J
https://dl.doubtnut.com/l/_at6n3oulWRMS


A. हैलोजन

B. अक्रिय गैसें

C. भारी धातु तत्व

D. हल्के  धातु तत्व

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

17. परमाणु क्रमांक 106 वाला तत्व होगा

A. s-ब्लॉक

B. p-ब्लॉक

https://dl.doubtnut.com/l/_at6n3oulWRMS
https://dl.doubtnut.com/l/_N5bGDjkxAZav


C. d-ब्लॉक

D. f-ब्लॉक

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

18. क्षारीय तत्वों का इलेक्ट्रॉ निक विन्यास प्रस्तुत होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

ns2p6d1

(n − 1)s2p6ns1

(n − 1)s2p6ns2np1

(n − 1)s2p6d10ns1

https://dl.doubtnut.com/l/_N5bGDjkxAZav
https://dl.doubtnut.com/l/_X7hVasP0JJCl


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

19. आवर्त सारणी के  निरूपक तत्वों में निम्न होगा

A. ऐलुमिनियम

B. क्रोमियम

C. ऑर्गन

D. लैन्थेनम

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_X7hVasP0JJCl
https://dl.doubtnut.com/l/_Jg4p8pidPVzS


20. आधुनिक आवर्त सारणी में आवर्त प्रदर्शित करता है

A. परमाणु संख्या

B. परमाणु भार

C. मुख्य क्वाण्टम संख्या

D. द्विगंशी क्वाण्टम संख्या

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Jg4p8pidPVzS
https://dl.doubtnut.com/l/_U6Ap1T5IfZDC


21. इनमें से आधुनिक आवर्त सारणी के  सम्बन्ध में कौन-सा कथन

ठीक नहीं है?

A. p-ब्लॉक में 6 खड़े खाने होते हैं अतः इनमें 6 इलेक्ट्रॉ न ही

प्रवेश करते हैं

B. d-ब्लॉक में 8 खड़े खाने होते हैं क्योंकि इनमें 8 इलेक्ट्रॉ न

प्रवेश करते हैं

C. प्रत्येक ब्लॉक में उतने ही इलेक्ट्रॉ न होने चाहिए जितने किसी

कॉलम में इलेक्ट्रॉ न होते हैं

D. ब्लॉक को प्रदर्शित करने के  लिए द्विगंशी क्वांटम संख्या (l)

द्वारा प्रदर्शित इलेक्ट्रॉ नों की संख्या होनी चाहिए।

https://dl.doubtnut.com/l/_COGqtRwQjnuE


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

22. किसी समूह में के वल धातु तत्व नहीं होते हैं

A. IB

B. IA

C. II A

D. III A

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_COGqtRwQjnuE
https://dl.doubtnut.com/l/_RgU7XaAGMBIq


23. इन तत्वों में कौन-सा युग्म s-ब्लॉक को प्रदर्शित करता है?

A. 3, 12

B. 6, 12

C. 7, 15

D. 9,7

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_RgU7XaAGMBIq
https://dl.doubtnut.com/l/_B0IYyZyHeFca


24. ऐसा तत्व जिसका सबसे अधिक गलनांक होगा

A. क्रोमियम

B. चाँदी

C. हीरा

D. टंगस्टन

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

25. कौन-सी धातु एक से अधिक ऑक्सीकरण अवस्था रखती है?

https://dl.doubtnut.com/l/_igXddd3h5IZc
https://dl.doubtnut.com/l/_yVxvtWcU26z6


A. Na

B. Mg

C. AL

D. Fe

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

26. परमाणु क्रमांक 7 वाले तत्व की अधिकतम संयोजकता होगी?

A. 2

B. 3

https://dl.doubtnut.com/l/_yVxvtWcU26z6
https://dl.doubtnut.com/l/_yQQhqfpP9C5p


C. 4

D. 5

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

27. हैलोजन की क्रियाशीलता का सही क्रम निम्न प्रकार है

A. 

B. 

C. 

D. 

F > Br > Cl > I

F > Cl > Br > I

I > Br > Cl > F

Cl > I > Br > F

https://dl.doubtnut.com/l/_yQQhqfpP9C5p
https://dl.doubtnut.com/l/_POO7b7LDiUyi


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

28. तत्वों की ऑक्सीकरण अवस्था का सही क्रम होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

F2 < Cl2 < Br2 < I2

I2 < F2 < Cl2 < Br2

Br2 < I2 < F2 < Cl2

I2 < Br2 < Cl2 < F2

https://dl.doubtnut.com/l/_POO7b7LDiUyi
https://dl.doubtnut.com/l/_meBk00u0wbqR


प्रश्नावली स्तर 2 के वल एक विकल्प सही है

29. इनमें कौन-सा ऑक्साइड सबसे क्षारीय होगा

A. 

B. 

C. 

D. सभी समान क्षारीय होंगे

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Na2O

SiO2

SO2

https://dl.doubtnut.com/l/_meBk00u0wbqR
https://dl.doubtnut.com/l/_YTLBKyt3za0Z


1. दीर्घ आवर्त सारणी के  लिए कौन-सा कथन ठीक है?

A. यह उपकक्षाओं में (s, p. d. f) में इलेक्ट्रॉ नों के  भरने का

क्रम निर्धारित करती है

B. यह किसी तत्व की स्थायी संयोजकता अवस्था को प्रदर्शित

करती है

C. यह भौतिक व रासायनिक गुणों में क्रमिक परिवर्तन को

प्रदर्शित करती है

D. उपरोक्त सभी

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_dPXY07StNODd


2. परमाणु त्रिज्या  तथा  का क्रम होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

F , F − , O O2 −

F − > O2 − > F > O

F > F − > O > O2 −

O2 − > F − > O > F

F > O > F − > O2 −

3. इन गुणों में से कौन-सा गुण क्रम बार नहीं लिखा गया है?

https://dl.doubtnut.com/l/_dPXY07StNODd
https://dl.doubtnut.com/l/_s40upmiGgB1J
https://dl.doubtnut.com/l/_KWGZg6RR0o15


A.  आयनिक

त्रिज्या

B.  घनत्व

C.  आयनिक

त्रिज्या

D.  क्षारीयता गुण

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Sc3 + > Cr3 + > F 3 + > Mn3 +

Sc < Ti < Cr < Mn

Mn2 + > Ni2 + > Co2 + < Fe2 +

FeO < CaO < MnO < CuO

4. प्रथम आयनन ऐन्थैल्पी किसी तत्व के  समस्थानिकों के  लिए

https://dl.doubtnut.com/l/_KWGZg6RR0o15
https://dl.doubtnut.com/l/_rpR3jawXd16L


A. समान होगी

B. अलग-अलग होगी

C. अन्तर समान कु छ

D. 1 IP = 2IE

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

5. समान इलेक्ट्रॉ निक तत्वों का आकार प्रभावित होगा

A. नाभिकीय आवेश

(F − , Ne, Na+ , Mg2 + )

https://dl.doubtnut.com/l/_rpR3jawXd16L
https://dl.doubtnut.com/l/_WVZRETGJ1UON


B. संयोजकता मुख्य क्वाण्टम संख्या

C. बाहरी कक्षा में इलेक्ट्रॉ नों का आपसी सम्बन्ध

D. उपरोक्त में से कोई भी नहीं क्योंकि आकार समान होगा

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

6. स्थायी अवस्था में हाइड्रो जन परमाणु की ऊर्जा

 जूल गणना करो आयनीकरण ऐन्थैल्पी ज्ञात

करो (जूल/मोल में)

A. 

−2.18 × 10− 18

2.18 × 10− 18

https://dl.doubtnut.com/l/_WVZRETGJ1UON
https://dl.doubtnut.com/l/_SszR3HPC3Jx0


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

13.12 × 105

3.16 × 10− 13

2.21 × 106

7. परमाणु त्रिज्या का सही क्रम होगा

A. 

B. 

C. 

N < Be < B

F − < O2 − < N 3 −

Fe3 + < Fe2 + < Fe4 +

https://dl.doubtnut.com/l/_SszR3HPC3Jx0
https://dl.doubtnut.com/l/_zTymLOpgiXVQ


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

Na < Li < K

8. आयनिक त्रिज्या का सही क्रम होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Ti4 + < Mn7 +

35Cl− > 37Cl−

K + > Cl−

P 3 + > P 5 +

https://dl.doubtnut.com/l/_zTymLOpgiXVQ
https://dl.doubtnut.com/l/_o9Qmb69IYYDf


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

9. बन्ध लम्बाई LiF में होगी

A. KF के  समान

B. KF से ज्यादा

C. NaF के  समान

D. NaF से कम

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_o9Qmb69IYYDf
https://dl.doubtnut.com/l/_nLF0rzolb6mB


10. क्रोमियम की आयनिक त्रिज्या निम्न यौगिकों में कम होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

CrO2

K2CrO4

CrF3

CrCl3

https://dl.doubtnut.com/l/_nLF0rzolb6mB
https://dl.doubtnut.com/l/_J2co9bRbUmlS


11. इन कथनों में कौन-सा ठीक नहीं है

A. Al का प्रथम आयनन विभव का मान कम होगा Mg के

प्रथम आयनन विभव मान से

B. Mg का द्वितीय आयनन विभव का मान अधिक होगा Na

के  द्वितीय आयनन विभव मान से

C. Na का प्रथम आयनन विभव मान का कम होगा Mg के

प्रथम आयनन विभव से

D. Mg का तृतीय आयनन विभव का मान Al से अधिक होगा

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_AziSqFrq6uNM


12. यदि  तथा  इलेक्ट्रॉ न मुक्त करने की

तथा  तथा  ऊर्जा होती है 


इनमें सही सम्बन्ध होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

A → A+ + e− E1

A+ → A2 + + e− E2

E1 < E2

E1 > E2

E1 > E2

E1 ≠ E2

https://dl.doubtnut.com/l/_AziSqFrq6uNM
https://dl.doubtnut.com/l/_ysiDDiPie074


13. निम्न क्रियाओं में किसका आयनन विभव का मान अधिकतम

होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

K + → K2 + + e−

Na → Na+ + e−

C 2 + → C 2 + + e−

Ca+ → Ca2 + + e−

https://dl.doubtnut.com/l/_evVsTTtnbICp


14. किसी तत्व की प्रथम चार आयनन ऊर्जा का मान क्रमश: 191,

578,872, 5962 हैं। इनमें संयोजकता इलेक्ट्रॉ न होंगे

A. 1

B. 2

C. 3

D. 4

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_OBTTicO9AkUr


15. द्वितीय आवर्त में उपस्थित चार क्रमिक तत्वों की प्रथम आयनन

ऊर्जा का मान निम्न प्रकार दिया गया हैं। 8.3, 11.3, 14.5, 13.6

इलेक्ट्रॉ न वोल्ट हैं। इनमें नाइट्रो जन की आयनन ऊर्जा का मान

होगा

A. 13.6

B. 8.3

C. 14.5

D. 11.3

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Rvep5hgM1Avn


16. निम्न परिवर्तन में किसमें अधिकतम ऊर्जा का परिवर्तन होगा?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

M − (g) → M(g)

M(g) → M + (g)

M + (g) → M 2 + (g)

M 2 + (g) → M 3 + (g)

https://dl.doubtnut.com/l/_AvZJuyuvnwb8


17. ऑक्साइडों के  निर्माण में प्रथम क्रिया ऊष्माक्षेपी तथा दूसरी

ऊष्माशोषी क्रिया होती है 

 किलोजूल 

 


 किलोजूल 

 


अत:  निर्माण में आसानी नहीं होती है इसका कारण यह है,

कि

A. ऑक्सीजन प्रमुख रूप से विद्युत-ऋणी है

B. ऑक्सीजन में इलेक्ट्रॉ न ग्रहण होने पर परमाणु आकार बढ़

जाता है

O(g) + 1e− → O− (g), ΔH = − 141

मोल− 1

O− (g) + 1e− → O2 − (g), ΔH = + 780

मोल− 1

O2 −

https://dl.doubtnut.com/l/_Yw7zn3Pmub2r


C. अक्रियाशील गैस विन्यास होने के  कारण इलेक्ट्रॉ न

प्रतिकर्षण को वरीयता दी जाती है

D.  की परमाणु त्रिज्या O से कम होती है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

O+

18. निम्न चार तत्वों के  इलेक्ट्रॉ निक विन्यास दिये गये है। एक ही

परिवार के  कौन-सा सदस्य नहीं है?

A. 

B. 

[Xe]4f 14sd106s2

[Kr]4d105s2

https://dl.doubtnut.com/l/_Yw7zn3Pmub2r
https://dl.doubtnut.com/l/_eLCx5Kz7PLw6


C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

[Ne]3s23p5

[Ar]3d104s2

19. अम्लीय ऑक्साइडों के  गुण क्रमिक रूप से कम हो रहे हैं

A. 

B. 

C. 

D. 

Li2O > BeO > CO2 > N2O > B2O3

CO2 > N2O3 > B2O3 > Li2O > BeO

N2O3 > CO2 > B2O3 > BeO > Li2O

CO2 > BeO > Li2O > B2O3 > N2O3

https://dl.doubtnut.com/l/_eLCx5Kz7PLw6
https://dl.doubtnut.com/l/_FmgAcDHV4HSa


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

20. दिया गया कथन सही क्रम में नहीं हैं।

A. , परमाणु त्रिज्या

B. , प्रथम आयनन ऐन्थैल्पी

C.  , इलेक्ट्रॉ न बन्धुता

D. , विद्युतऋणात्मकता

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

Ba > Sr > Mg

F > O > N

Cl > F > I

O > Se > Fe

https://dl.doubtnut.com/l/_FmgAcDHV4HSa
https://dl.doubtnut.com/l/_H9bkpSCcJCND


21. इलेक्ट्रॉ न बन्धुता प्रथम तीन हैलोजन तत्वों X, Y, Z क्रमशः

-349,-333, व-325 किग्रा/  हैं। तब X, Y, Z होंगे।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

मोल− 1

F2, Cl2Br2

Cl2, F2, Br2

Cl2, Br2, F2

Br2, Cl2, F2

https://dl.doubtnut.com/l/_H9bkpSCcJCND
https://dl.doubtnut.com/l/_lU6602WdQOPV
https://dl.doubtnut.com/l/_0TTeo2ClTjTl


22. द्वितीय आयनन ऊर्जा अधिकतम होगी

A. कै ल्सियम

B. क्रोमियम

C. आयरन

D. कोबाल्ट

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

23. निम्न चार तत्वों A, B, C, D के  इलेक्ट्रॉ निक विन्यास दिये गये हैं 

(i)  
1s22s22p6

https://dl.doubtnut.com/l/_0TTeo2ClTjTl
https://dl.doubtnut.com/l/_2me2UTIVZoTS


(ii)  


(iii)  


(iv)  


इनका इलेक्ट्रॉ न ग्रहण करने का क्रम निम्न प्रकार होगा।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1s22s22p4

1s22s22p63s1

1s22s12p5

I < iii < ii < iv

I < ii < iii < iv

iv < ii < iii < i

iv < I < ii < iii

https://dl.doubtnut.com/l/_2me2UTIVZoTS
https://dl.doubtnut.com/l/_10Lqx0Y0qk7t


24. इनमें से तत्वों में इलेक्ट्रॉ न ग्रहण ऐन्थैल्पी का सही बढ़ता क्रम

होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

Cl < F < S < O

O < S < F < Cl

S < O < Cl < F

F < Cl > O < S

https://dl.doubtnut.com/l/_10Lqx0Y0qk7t


25. इन तत्वों में से किस युग्म में द्वितीय तत्व की परमाणु त्रिज्या

ज्यादा होगी?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

Na, Mg

O2 − , N 3 −

Li+ , Be2 +

Ba2 + , Sr2 +

https://dl.doubtnut.com/l/_exDJkyPrwIh0


26. d-ब्लॉक तत्वों में प्रथम आयनन विभव का मान क्रम में होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Zn > Fe > Cu > Cr

Se = Ti > V = Cr

Zn < Cr < Ni < Co

V > Cr > Mn > Fe

https://dl.doubtnut.com/l/_8a0CNDpWsLzv


27. सही परमाणु त्रिज्या व तत्व में मिलान कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

28. निम्न तत्वों में आयनन ऐन्थैल्पी व इलेक्ट्रॉ न ग्रहण ऐन्थैल्पी में

सुमेल करो 

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_mlqbGUziW8J8
https://dl.doubtnut.com/l/_DVHvJXalPMaA


वीडियो उत्तर देखें

29. यदि आफबाऊ नियम लागू नहीं होता है तो K-19 किस ब्लॉक

में होगा

A. s-ब्लॉक

B. p-ब्लॉक

C. d-ब्लॉक

D. f-ब्लॉक

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_DVHvJXalPMaA
https://dl.doubtnut.com/l/_UjdiHSjNZXkd
https://dl.doubtnut.com/l/_NzRAfdkZV4to


30. सही क्रम में बढ़ते आकार में होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

Br− > S2 − > Cl− > Na+ > Mg2 + > Be+

Be2 + > Mg2 + > Na+ > S2 − > Cl− > Br−

S2 − > Cl− > Br− > Na+ > Mg2 + > Be2 +

Na+ > Mg2 + > Be2 + > Br− > Cl− > S2 −

https://dl.doubtnut.com/l/_NzRAfdkZV4to


वीडियो उत्तर देखें

31. आयनिक त्रिज्या का सही क्रम होगा (परमाणु भार Ce = 58,

Sn = 50, Yb= 70, Lu= 71)

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

Ce > Sn > Y b > Lu

Sn > Y b > Ce > Lu

Sn > Ce > Y b > Lu

Lu > Y b > Sn > Ce

https://dl.doubtnut.com/l/_NzRAfdkZV4to
https://dl.doubtnut.com/l/_D079JcvamzP4


32. समआयनिक विन्यास Å में  को होगा

A. 1.71, 1.40, 1.36

B. 1.71,1.36,1.40

C. 1.36 ,1.40, 1.71

D. 1.36 , 1.71, 1.40

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

N 3 + , O2 − , F −

https://dl.doubtnut.com/l/_kEjY2lqhFrNc


33. लैन्थेनॉइड श्रेणी में त्रिसंयोजक तत्व में किसका परमाणु आकार

ज्यादा होगा?

A. Ti

B. Zr

C. Hf

D. La

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_KVL1YfyxVyiL


34. द्वितीय तथा तृतीय आयनन विभव का मान तेजी से बदलता है

जिसका इलेक्ट्रॉ निक विन्यास निम्न होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1s22s22p63s2

1s23s22p63s1

1s22s22p63s22p1

1s22s22p63s23p2

https://dl.doubtnut.com/l/_Z2U0OSpZAoy8


35. प्रथम आयनन विभव (eV) बेरीलियम (Be) तथा बोरॉन (B)

का क्रमशः होगा

A. 8.29 इलेक्ट्रॉ न वोल्ट , 8.29 इलेक्ट्रॉ न वोल्ट

B. 8.29 इलेक्ट्रॉ न वोल्ट, 9.32 इलेक्ट्रॉ न वोल्ट

C. 9.32 इलेक्ट्रॉ न वोल्ट , 9.32 इलेक्ट्रॉ न वोल्ट

D. 9.32 इलेक्ट्रॉ न वोल्ट, 8.29 इलेक्ट्रॉ न वोल्ट

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_7tG7ceVukux9


36. द्वितीय इलेक्ट्रॉ न बन्धुता शून्य होगी

A. क्षारीय धातु तत्वों की

B. हैलोजन

C. अक्रियाशील गैसें

D. संक्रमण तत्वों

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_jfvFbTy8E8Io


37. एक सामान परिवर्तन पाया जाता है I समूह तथा VII समूह के

तत्वों में जब परमाणु क्रमांक बढ़ता है

A. परमाणु त्रिज्या बढ़ती है

B. ऑक्सीकरण क्षमता बढ़ती है

C. जल से क्रिया बढ़ती है

D. अधिकतम संयोजकता बढ़ती है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_iqj2MhxRcTv8


38. यदि कोई तत्व X प्रथम आवर्त में हैं तथा विन्यास  तो

उसके  ऑक्साइड का सूत्र होगा तथा वह अम्लीय, क्षारीय गुण

रखेगा।

A.  क्षारीय

B.  क्षारीय

C.  क्षारीय

D.  क्षारीय

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1s2p1

XO3

X2O3

X2O2

XO2

https://dl.doubtnut.com/l/_HCjNoID6ZA3x


प्रश्नावली स्तर 2 एक या एक से अधिक विकल्प सही हैं

1. निम्न में किनका आकार समान होगा?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

Rb+ , O2 −

Cl− , Na+

Mg2 + , Na+

Li+ , Mg2 +

https://dl.doubtnut.com/l/_l1wAIqSrcGrI


2. निम्न में कौन-सा कथन सत्य हैं

A. पोटैशियम की धात्विक व सहसंयोजक त्रिज्याएँ  क्रमश:

2.3Å व 2.03Å हैं

B. निओबियम व टेन्टेलुम की परमाणु तथा आयनिक त्रिज्या

समान होती है

C. आयनन ऊर्जा का मान रक्षण प्रभाव का व्युत्क्रम होता है

D. Be व Mg का प्रथम आयनन विभव B व Al से अधिक

होता है

Answer: A::B::C::D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_OtufKUy2i8DM


3. निम्न तत्वों में कौन अपने समूह में उपस्थित शेष तत्वों से एक

इलेक्ट्रॉ न तेजी से ग्रहण करता है?

A. S(g)

B. Na(g)

C. O(g)

D. Cl(g)

Answer: A::D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_OtufKUy2i8DM
https://dl.doubtnut.com/l/_CdZ0yPIoAfMF


4. निम्न में से कौन-सा कथन सही है?

A. हीलियम की आयनन ऐन्थैल्पी आवर्त सारणी में सबसे

अधिक होती है

B. क्लोरीन की इलेक्ट्रॉ न ग्रहण ऐन्थैल्पी फ्लोरीन से कम होती

है

C. मर्क री तथा ब्रोमीन, सामान्य ताप पर द्रव होते हैं

D. किसी आवर्त में क्षारीय तत्वों की परमाणु त्रिज्या अधिकतम

होती है

Answer: A::C::D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_7ctuR1qo15Kz


5. निम्न में से कौन-से समइलेक्ट्रॉ निक विन्यास रखते हैं?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B::C

वीडियो उत्तर देखें

Zn2 + , Ca2 + , Ga3 + , Al3 +

K + , Ca2 + , Sc3 + , Cl−

P 3 − , S2 − , Cl− , K +

Ti4 + , Ar, Cr3 + , V 5 +

https://dl.doubtnut.com/l/_7ctuR1qo15Kz
https://dl.doubtnut.com/l/_dCEUTDqKRjda


6. वक्तव्य I नाइट्रो जन की आयनन ऊर्जा ऑक्सीजन से अधिक है। 

वक्तव्य II नाइट्रो जन में अर्ध-पूर्ण भरी उपकक्षाओं में इलेक्ट्रॉ न हैं

A. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II सत्य है, वक्तव्य I, वक्तव्य I का

सही स्पष्टीकरण है।

B. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II सत्य है, वक्तव्य II, वक्तव्य I का

सही स्पष्टीकरण नहीं है।

C. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II असत्य है।

D. वक्तव्य I असत्य है, वक्तव्य II सत्य है।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_4EVS0VIoZoCE


7. वक्तव्य I मैंगनीज अपने पास के  तत्वों से कम इलेक्ट्रॉ न बन्धुता

रखता है। 

वक्तव्य II मैंगनीज में इलेक्ट्रॉ न बन्धुता का मान संयोजकता

इलेक्ट्रॉ न पर निर्भर करता है।

A. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II सत्य है, वक्तव्य I, वक्तव्य I का

सही स्पष्टीकरण है।

B. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II सत्य है, वक्तव्य II, वक्तव्य I का

सही स्पष्टीकरण नहीं है।

C. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II असत्य है।

D. वक्तव्य I असत्य है, वक्तव्य II सत्य है।

https://dl.doubtnut.com/l/_4EVS0VIoZoCE
https://dl.doubtnut.com/l/_XJLxUh8EcGpd


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

8. वक्तव्य I जैसे हम समूह में नीचे को जाते हैं रक्षण प्रभाव बढ़ता

है। 

वक्तव्य II बाह्य से ठीक पहली कक्षा में इलेक्ट्रॉ नों की संख्या बढ़ने

पररक्षण प्रभाव भी बढ़ता है।

A. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II सत्य है, वक्तव्य I, वक्तव्य I का

सही स्पष्टीकरण है।

B. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II सत्य है, वक्तव्य II, वक्तव्य I का

सही स्पष्टीकरण नहीं है।

https://dl.doubtnut.com/l/_XJLxUh8EcGpd
https://dl.doubtnut.com/l/_55KnJ1KPR35A


C. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II असत्य है।

D. वक्तव्य I असत्य है, वक्तव्य II सत्य है।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

9. वक्तव्य I साधारणतया आयनन विभव बाएँ  से दाएँ  जाने पर

बढ़ता है। 

वक्तव्य II जब क्वाण्टम स्तर में इलेक्ट्रॉ नों की संख्या बढ़ती है तो

प्रभावी नाभिकीय आवेश बढ़ता है तथा रक्षण प्रभाव का कोई खास

प्रभाव नहीं पड़ता।

https://dl.doubtnut.com/l/_55KnJ1KPR35A
https://dl.doubtnut.com/l/_7xkmMPFRnMpl


A. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II सत्य है, वक्तव्य I, वक्तव्य I का

सही स्पष्टीकरण है।

B. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II सत्य है, वक्तव्य II, वक्तव्य I का

सही स्पष्टीकरण नहीं है।

C. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II असत्य है।

D. वक्तव्य I असत्य है, वक्तव्य II सत्य है।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_7xkmMPFRnMpl


10. वक्तव्य I किसी समूह में नीचे जाने पर इलेक्ट्रॉ न ग्रहण ऐन्थैल्पी

कम ऋणी होती जाती है। 

वक्तव्य II परमाणु का आकार बढ़ता है तथा इलेक्ट्रॉ न नाभिक से

दूर होते जाते हैं।

A. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II सत्य है, वक्तव्य I, वक्तव्य I का

सही स्पष्टीकरण है।

B. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II सत्य है, वक्तव्य II, वक्तव्य I का

सही स्पष्टीकरण नहीं है।

C. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II असत्य है।

D. वक्तव्य I असत्य है, वक्तव्य II सत्य है।

https://dl.doubtnut.com/l/_66xfTZs2FF9K


प्रश्नावली स्तर 2 शृंख्लाबध्द बोधन प्रकार

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1. आधुनिक आवर्त सारणी को तत्वों में परमाणु क्रमांक की वृद्धि

क्रम से रखा गया है। इस आधार पर तत्वों कोs, p.d,fब्लॉक में

बांटा गया हैं। तालिका में 7 आवर्त तथा 18 समूह हैं। आफबाऊ के

नियम से 1 से 7 तक आवों में क्रमशः 2,8,8, 18,318, 32 तत्व रखे

गये हैं। 7वाँ आवर्त अपूर्ण है। आवर्त को संक्षिप्त करने के  लिए f

ब्लॉक को अलग से नीचे स्थान दिया गया है। इन्हें हम लैन्थेनॉइड

एवं ऐक्टीनॉइड के  नाम से नीचे लिखा गया है। 

https://dl.doubtnut.com/l/_66xfTZs2FF9K
https://dl.doubtnut.com/l/_p0VbJScDpVxP


इस सारणी के  वर्तमान स्वरूप में किस तत्व को समाहित नहीं किया

जा सकता है |

A. 107

B. 118

C. 126

D. 102

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_p0VbJScDpVxP


2. आधुनिक आवर्त सारणी को तत्वों में परमाणु क्रमांक की वृद्धि

क्रम से रखा गया है। इस आधार पर तत्वों कोs, p.d,fब्लॉक में

बांटा गया हैं। तालिका में 7 आवर्त तथा 18 समूह हैं। आफबाऊ के

नियम से 1 से 7 तक आवों में क्रमशः 2,8,8, 18,318, 32 तत्व रखे

गये हैं। 7वाँ आवर्त अपूर्ण है। आवर्त को संक्षिप्त करने के  लिए f

ब्लॉक को अलग से नीचे स्थान दिया गया है। इन्हें हम लैन्थेनॉइड

एवं ऐक्टीनॉइड के  नाम से नीचे लिखा गया है। 

किसी समूह में 43 परमाणु क्रमांक से ऊपर निम्न विन्यास के  तत्व

को रखा गया है?

A. 

B. 

C. 

1s22s22p63s23p63d54s2

1s22s22p63s23p63d54s24p6

1s22s22p63s23p74s2

https://dl.doubtnut.com/l/_onn6HT4jZ5gp


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1s22s22p63s23p63d64s2

3. आधुनिक आवर्त सारणी को तत्वों में परमाणु क्रमांक की वृद्धि

क्रम से रखा गया है। इस आधार पर तत्वों कोs, p.d,fब्लॉक में

बांटा गया हैं। तालिका में 7 आवर्त तथा 18 समूह हैं। आफबाऊ के

नियम से 1 से 7 तक आवों में क्रमशः 2,8,8, 18,318, 32 तत्व रखे

गये हैं। 7वाँ आवर्त अपूर्ण है। आवर्त को संक्षिप्त करने के  लिए f

ब्लॉक को अलग से नीचे स्थान दिया गया है। इन्हें हम लैन्थेनॉइड

https://dl.doubtnut.com/l/_onn6HT4jZ5gp
https://dl.doubtnut.com/l/_py1zSBP8rIOT


एवं ऐक्टीनॉइड के  नाम से नीचे लिखा गया है। 

निम्न परमाणु क्रमांक वाले तत्व होंगे [35, 53, 85 आदि)

A. अक्रियाशील गैसें

B. हैलोजन

C. भारी तत्व

D. हल्के  तत्व

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_py1zSBP8rIOT


4. रक्षण प्रभाव वास्तव में संयोजकता इलेक्ट्रॉ न नाभिक के  बीच

उपस्थित इलेक्ट्रॉ नों द्वारा उत्पन्न किया जाता हैं। इससे प्रभावी

नाभिकीय आवेश कम हो जाता हैं। यदि रक्षण प्रभाव कम होता हैं।

तो इलेक्ट्रॉ न पर नाभिकीय आवेश भी कम होता है। संयोजकता

इलेक्ट्रॉ न नाभिक द्वारा आकर्षित होते हैं तथा दूसरे इलेक्ट्रॉ न को

प्रतिकर्षित करते हैं। किसी इलेक्ट्रॉ न पर वास्तविक नाभिकीय

आवेश=Z-S= नाभिकीय आवेश- रक्षण प्रभाव स्लेटर का नियम

रक्षण प्रभाव के  लिए निम्न होता है यदि कोई इलेक्ट्रॉ न सबसे बाहरी

कक्षा में उपस्थित है उसका कोई रक्षण प्रभाव उस कक्षा के  लिए

नहीं होगा प्रत्येक इलेक्ट्रॉ न  प्रभाव डालता है

तथा अन्तिम पूर्व कक्षा के  लिए प्रत्येक इलेक्ट्रॉ न 0.85 प्रभाव

डालता है तथा शेष 1 इकाई प्रभाव डालते हैं। 

0.35 × (n − 1)

https://dl.doubtnut.com/l/_JjVJNbcSdNxP


जस्ता धातु के  लिए (Zn = 30) के  लिए प्रभावी नाभिकीय आवेश

4s इलेक्ट्रॉ न के  लिए होता है

A. 26.85

B. 4.35

C. 15.3

D. 10

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_JjVJNbcSdNxP


5. रक्षण प्रभाव वास्तव में संयोजकता इलेक्ट्रॉ न नाभिक के  बीच

उपस्थित इलेक्ट्रॉ नों द्वारा उत्पन्न किया जाता हैं। इससे प्रभावी

नाभिकीय आवेश कम हो जाता हैं। यदि रक्षण प्रभाव कम होता हैं।

तो इलेक्ट्रॉ न पर नाभिकीय आवेश भी कम होता है। संयोजकता

इलेक्ट्रॉ न नाभिक द्वारा आकर्षित होते हैं तथा दूसरे इलेक्ट्रॉ न को

प्रतिकर्षित करते हैं। किसी इलेक्ट्रॉ न पर वास्तविक नाभिकीय

आवेश=Z-S= नाभिकीय आवेश- रक्षण प्रभाव स्लेटर का नियम

रक्षण प्रभाव के  लिए निम्न होता है यदि कोई इलेक्ट्रॉ न सबसे बाहरी

कक्षा में उपस्थित है उसका कोई रक्षण प्रभाव उस कक्षा के  लिए

नहीं होगा प्रत्येक इलेक्ट्रॉ न  प्रभाव डालता है

तथा अन्तिम पूर्व कक्षा के  लिए प्रत्येक इलेक्ट्रॉ न 0.85 प्रभाव

डालता है तथा शेष 1 इकाई प्रभाव डालते हैं। 

0.35 × (n − 1)

https://dl.doubtnut.com/l/_99pKR1hXBUni


परमाणु आकार Ga (गैलियम) एवं Al (ऐलुमिनियम) के  समान होते

हैं।क्योंकि

A. d-कक्षक में इलेक्ट्रॉ नों के  कम रक्षण प्रभाव के  कारण

प्रभावी नाभिकीय आवेश बढ़ जाता है।

B. d उपकक्षा में इलेक्ट्रॉ न का रक्षण में प्रभाव अधिक होता है

C. Ga में f उपकक्षाओं में इलेक्ट्रॉ नों को कम रक्षण प्रभाव है

D. 3s,3p, 3d इलेक्ट्रॉ नों का उच्च रक्षण प्रभाव

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_99pKR1hXBUni


6. किसी तत्व की आयनिक त्रिज्या उसकी नाभिक से बाहरी

इलेक्ट्रॉ नों की दूरी होती है एक धनायन की त्रिज्या हमेशा उदासीन

परमाणु से कम होगी। उदाहरण  


जब कोई धनायन बनता है तो उसकी बाहरी कक्षा से इलेक्ट्रॉ न

मुक्त होते हैं तथा शेष अन्दरूपी कक्षाएँ  फै लाव नहीं करती हैं।

उदाहरण  


समइलेक्ट्रॉ निक आयनों में यदि नाभिकीय आवेश अधिक होगा तो

त्रिज्या कम होती जाती है। 

 आयनों की आयनिक त्रिज्या कम होती है

A. 

B. 

C. 

rFe > rFe2 + > rFe3 +

Na −−→ Na+

2,8,1 2,8

Pb, Pb2 + , Pb4 +

Pb4 + > Pb2 + > Pb

Pb > Pb2 + > Pb4 +

Pb4 + > Pb > Pb2 +

https://dl.doubtnut.com/l/_dRCJpKvuDUQl


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

Pb2 + > Pb4 + > Pb

7. किसी तत्व की आयनिक त्रिज्या उसकी नाभिक से बाहरी

इलेक्ट्रॉ नों की दूरी होती है एक धनायन की त्रिज्या हमेशा उदासीन

परमाणु से कम होगी। उदाहरण  


जब कोई धनायन बनता है तो उसकी बाहरी कक्षा से इलेक्ट्रॉ न

मुक्त होते हैं तथा शेष अन्दरूपी कक्षाएँ  फै लाव नहीं करती हैं।

उदाहरण  


समइलेक्ट्रॉ निक आयनों में यदि नाभिकीय आवेश अधिक होगा तो

rFe > rFe2 + > rFe3 +

Na −−→ Na+

2,8,1 2,8

https://dl.doubtnut.com/l/_dRCJpKvuDUQl
https://dl.doubtnut.com/l/_nV3lirh05tjX


त्रिज्या कम होती जाती है। 

निम्न में से किस तत्व में सबसे बाहरी तथा पेनन्ल्टीमेट शैल (कोश)

में समान इलेक्ट्रॉ न होंगे

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

F −

Ca2 +

O2 −

Mg2 +

https://dl.doubtnut.com/l/_nV3lirh05tjX


8. किसी तत्व की आयनिक त्रिज्या उसकी नाभिक से बाहरी

इलेक्ट्रॉ नों की दूरी होती है एक धनायन की त्रिज्या हमेशा उदासीन

परमाणु से कम होगी। उदाहरण  


जब कोई धनायन बनता है तो उसकी बाहरी कक्षा से इलेक्ट्रॉ न

मुक्त होते हैं तथा शेष अन्दरूपी कक्षाएँ  फै लाव नहीं करती हैं।

उदाहरण  


समइलेक्ट्रॉ निक आयनों में यदि नाभिकीय आवेश अधिक होगा तो

त्रिज्या कम होती जाती है। 

इनमें किसका आकार सबसे बड़ा होगा?

A. 

B. 

C. 

rFe > rFe2 + > rFe3 +

Na −−→ Na+

2,8,1 2,8

Mg2 +

Na+

Rb+

https://dl.doubtnut.com/l/_p7qRsrE6iDfh


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

Li+

9. कु छ तत्वों के  प्रथम  तथा द्वितीय  आयनन

एन्थेल्पी किलोजूल मोल और इलेक्ट्रॉ न प्राप्त ऐन्थैल्पी  नीचे

दिये गये हैं 

ΔiH1 ΔiH2

ΔegH

https://dl.doubtnut.com/l/_p7qRsrE6iDfh
https://dl.doubtnut.com/l/_CgjIoFgTV8S8


 

सबसे कम क्रियाशील तत्व होगा

A. I

B. V

C. VI

D. III

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_CgjIoFgTV8S8


10. कु छ तत्वों के  प्रथम  तथा द्वितीय  आयनन

एन्थेल्पी किलोजूल मोल और इलेक्ट्रॉ न प्राप्त ऐन्थैल्पी  नीचे

दिये गये हैं 

 

कौन-सा तत्व बाइनरी हैलाइड, (  जहाँ, )

स्थायी रूप से बनायेगा?

A. V

B. VI

ΔiH1 ΔiH2

ΔegH

MX2 X = Cl, Br, I

https://dl.doubtnut.com/l/_CgjIoFgTV8S8
https://dl.doubtnut.com/l/_Q5I73rC81VNX


C. IV

D. I

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

11. कु छ तत्वों के  प्रथम  तथा द्वितीय  आयनन

एन्थेल्पी किलोजूल मोल और इलेक्ट्रॉ न प्राप्त ऐन्थैल्पी  नीचे

दिये गये हैं 

ΔiH1 ΔiH2

ΔegH

https://dl.doubtnut.com/l/_Q5I73rC81VNX
https://dl.doubtnut.com/l/_QmbWdbeG6Pll


 

इनमें से कौन-सा धातु तत्व MX प्रकार के  हैलाइड बनायेगा?

A. I

B. II

C. II

D. IV

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_QmbWdbeG6Pll


प्रश्नावली स्तर 2 विगत वर्षों के  प्रश्न

1. समान आयनिक व्यवस्था में (इलेक्ट्रॉ नों की संख्या समान)

आयनिक त्रिज्या किस क्रम में बढ़ेगी?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

Cl− , Ca2 + , K + , S2 −

S2 − , Cl− , Ca2 + , K +

Ca2 + , K + , Cl− , S2 −

K + , S2 − , Ca2 + , Cl+

https://dl.doubtnut.com/l/_QmbWdbeG6Pll
https://dl.doubtnut.com/l/_mfyMc3OYczAX


2. निम्न तत्वों की क्षारीय ऑक्साइडों का बढ़ता क्रम लिखिए

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Al2O3 < MgO < Na2O < K2O

MgO < K2O < Al2O3 < Na2O

Na2O < K2O < MgO < Al2O3

K2O < Na2O < Al2O3 < MgO

https://dl.doubtnut.com/l/_mfyMc3OYczAX
https://dl.doubtnut.com/l/_zbBYIBe2buXl


3. F, Cl, Br तथा I जिनकी परमाणु संख्या 9, 17, 35 तथा 53

क्रमशः है कि इलेक्ट्रॉ न प्राप्त ऐन्थेल्पी ऋणात्मक चिन्ह सहित का

उचित क्रम होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

I > Br > Cl > F

F > Cl > Br > I

Cl > F > Br > I

Br > Cl > I > F

https://dl.doubtnut.com/l/_YROoo2YQO4aw
https://dl.doubtnut.com/l/_FRhUWsjA2yES


4. घटते आयनिक त्रिज्या के  क्रम लिखने पर ठीक होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

Al3 + > Mg2 + > Na+ > F − > O2 −

Na+ > Mg2 + > Al3 + > O2 − > F −

Na+ > F − > Mg2 + > O2 − > Al3 +

O2 − > F − > Na+ > Mg2 + > Al3 +

5. इसमें सही आयनिक त्रिज्या का क्रम होगा

A. Li+ > Be2 + > Na+ > Mg2 +

https://dl.doubtnut.com/l/_FRhUWsjA2yES
https://dl.doubtnut.com/l/_QTj6yNWAgOtU


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

Na+ > Li+ > Mg2 + > Be2 +

Li+ > Na+ > Mg2 + > Be2 +

Mg2 + > Be2 + > Li+ > Na+

6. धनात्मक आयनों के  लिए आवेश/त्रिज्या इसकी ध्रुवण शक्ति

प्रभावित करती है। बढ़ते ध्रुवण क्षमता के  अनुसार लिखों 

A. 

K + , Ca2 + , Mg2 + , Be2 +

Mg2 + < Be2 + < K + < Ca2 +

https://dl.doubtnut.com/l/_QTj6yNWAgOtU
https://dl.doubtnut.com/l/_zuv6fRyNSuoW


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

Be2 + < K + < Ca2 + < Mg2 +

K + < Ca2 + < Mg2 + < Be2 +

Ca2 + < Mg2 + < Be2 + < K +

7. समआयनिक इलेक्ट्रॉ निक तत्व होंगे

A. 

B. 

C. 

K + , Cl− , Ca2 + , Sc3 +

Ba2 + , Sr2 + , K + , S2 −

N 3 − , O2 − , F − , S2 −

https://dl.doubtnut.com/l/_zuv6fRyNSuoW
https://dl.doubtnut.com/l/_KztER9PCgdcE


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Li+ , Na+ , Mg2 + , Ca2 +

8. जलीय विलयन में क्षारीय तत्वों की आयनिक चालन अधिकतम

होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

K +

Rb+

Li+

Na+

https://dl.doubtnut.com/l/_KztER9PCgdcE
https://dl.doubtnut.com/l/_QAExmcllOHPD


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

9. प्रथम आयनन विभव B, P, S एवं F कम से ज्यादा की तरफ

लिखों

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

F < S < P < B

P < S < B < F

B < P < S < F

B < S < P < F

https://dl.doubtnut.com/l/_QAExmcllOHPD
https://dl.doubtnut.com/l/_4bZmDFOdWnYX


वीडियो उत्तर देखें

10. क्षारीय तत्वों तथा हैलोजनों तत्वों की क्रियाशीलता का क्रम

दिया गया है कौन से कथन इस परिक्षेप्य में ठीक है?

A. क्रियाशीलता क्षारीय तत्वों के  लिए समूह में ऊपर से नीचे

को बढ़ती है परन्तु हैलोजन में घटती है।

B. दोनों क्षारीय तत्वों व हैलोजन में क्रियाशीलता कम होती है

C. दोनों समूह के  तत्वों के  लिए क्रियाशीलता ऊपर से नीचे

जाने पर बढ़ती है

D. क्षारीय तत्वों की समूह में कम होती है तथा हैलोजन की

बढ़ती है

https://dl.doubtnut.com/l/_4bZmDFOdWnYX
https://dl.doubtnut.com/l/_TBddRCvg5ack


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

11. इन तत्वों में दिया गया गुण क्रमानुसार नहीं लिखा गया है

A.  (धात्विक त्रिज्या)

B.  (इलेक्ट्रॉ न ग्रहण ऐन्थैल्पी

ऋणात्मक चिन्ह)

C.  (प्रथम आयनन ऐन्थैल्पी)

D.  (आयनिक त्रिज्या)

Answer: C

Li < Na < K < Rb

I < Br < F < Cl

B < C < N < O

Al3 + < Mg2 + , Na+ , F −

https://dl.doubtnut.com/l/_TBddRCvg5ack
https://dl.doubtnut.com/l/_8qe7CfkBMDYD


वीडियो उत्तर देखें

12. किन आयनों की आयनिक त्रिज्या अधिकतम होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

Li+

B+ 2

O− 2

F −

https://dl.doubtnut.com/l/_8qe7CfkBMDYD
https://dl.doubtnut.com/l/_ETmk3eQGMcMX
https://dl.doubtnut.com/l/_hfaC2sVGusMZ


13.  के  प्राप्त करने में प्रथम ऊष्माक्षेपी तथा बाद में

ऊष्माशोषी क्रिया होती है जो नीचे प्रदर्शित की गई है। 

 किलोजूल 

 


किलोजूल  


इसका कारण होता है

A. ऑक्सीजन अधिक विद्युत ऋणी होती है।

B. ऑक्सीजन अधिक इलेक्ट्रॉ न बन्धुता रखती है

C.  किसी अन्य इलेक्ट्रॉ न को प्रवेश करने के  लिए

प्रतिकर्षण रखता है

D.  की आयनिक त्रिज्या  परमाणु से ज्यादा होती है

O2 − (g)

O(g) + 1e− →O− 1(g), ΔH ∘ = − 142

मोल− 1

O− 2(g) + 1e− → O− 2(g), ΔH ∘ = + 844

मोल− 1

O−

O− O

https://dl.doubtnut.com/l/_hfaC2sVGusMZ


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

14. अम्लीयता के  बढ़ते क्रम में निम्न ऑक्साइडों को रखिये।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

SO2 < P2O3 < SiO2 < Al2O3

SiO2 < SO2 < Al2O2 < P2O3

Al2O3 < SIO2 < SO2 < P2O3

Al2O3 < SiO2 < P2O3 < SO2

https://dl.doubtnut.com/l/_hfaC2sVGusMZ
https://dl.doubtnut.com/l/_5k73SAYoCL2N


15. तत्वों के  आवर्तता के  नियम से तत्वों के  गुणधर्मो में परिवर्तन

आधारित है

A. परमाणु भार पर

B. नाभिकीय भार पर

C. परमाणु क्रमांक पर

D. न्यूट्रॉ न प्रोटॉन के  अनुपात पर

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_5k73SAYoCL2N
https://dl.doubtnut.com/l/_J0kNmcGByGNP
https://dl.doubtnut.com/l/_CQgYhXb8gKuj


16.  की त्रिज्या 1.06 Å है (परमाणु संख्या La = 57) । नीचे

दिए गए मानों में कौन-सा एक  की त्रिज्या के  नजदीकी

होगा?

A. 1.60 Å

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

La3 +

Lu3 +

1.40Å

1.06Å

0.85Å

https://dl.doubtnut.com/l/_CQgYhXb8gKuj


17. वेनेडियम (V), क्रोमियम (Cr), मैग्नीज (Mn) और आयरन (Fe)

की परमाणु संख्याएँ  क्रमश: 23, 24, 25 और 26 हैं। इनमें किसके

लिए द्वितीय आयनन ऐन्थैल्पी अधिकतम होगी?

A. V

B. Cr

C. Mn

D. Fe

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_M9py9fu7Z8c7
https://dl.doubtnut.com/l/_OcBQEoo6UQIc


18.  की आयनिक त्रिज्या बढ़ते

क्रम से होगी।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

Ce3 + , La3 + , Pm3 + , Y b3 +

La3 + < Ce3 + < Pm3 + < Y b3 +

Y b3 + , Pm3 + , Ce3 + < La3 +

La3 + = Ce3 + < Pm3 + < Y b3 +

Y b3 + < Pm3 + < La3 + < Ce3 +

https://dl.doubtnut.com/l/_OcBQEoo6UQIc

